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ข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า (Advance Pricing Arrangement : APA) 
ซึ่งต่อไปนี้เรียกว่า “APA” หมายถึง ข้อตกลงเกี่ยวกับการก าหนดราคา ส าหรับธุรกรรมระหว่างกิจการ 
ในกลุ่มเดียวกันเป็นการล่วงหน้าภายใต้วิธีการ หลักเกณฑ์ และเงื่อนไขที่เหมาะสม ส าหรับช่วงระยะเวลาใด
เวลาหนึ่ง   
 
 
 
 

 
เนื่องจากการก าหนดราคาส าหรับธุรกรรมระหว่างกิจการในกลุ่มเดียวกัน อาจก่อให้เกิดภาระ

ภาษีที่ ไม่ เหมาะสม ดังนั้น เพ่ือหลีกเลี่ยงปัญหาข้อโต้แย้งเกี่ยวกับการก าหนดราคาส าหรับธุรกรรม 
ดังกล่าวข้างต้น และเพ่ือหลีกเลี่ยงการจัดเก็บภาษีซ้อน ผู้เสียภาษีอาจขอให้มีการจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคา 
เป็นการล่วงหน้าแบบทวิภาคี (Bilateral APA) โดยมีวัตถุประสงค์ ดังต่อไปนี้ 

1. เพ่ือให้การก าหนดราคาส าหรับธุรกรรมระหว่างกิจการในกลุ่มเดียวกันสอดคล้อง 
กับหลักเกณฑ์และเงื่อนไขตามประมวลรัษฎากร 

2. เพ่ือป้องกันและขจัดปัญหาภาระภาษีซ้อนตามความตกลงเพ่ือการเว้นการเก็บภาษีซ้อน
ระหว่างประเทศไทยกับประเทศคู่สัญญา 

3. เพ่ือป้องกันการหลีกเลี่ยงภาษีอากร 
4. เพ่ือส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือและความเข้าใจอันดีระหว่างผู้เสียภาษีและหน่วยงาน

จัดเก็บภาษ ี
5. เพ่ือให้ผู้เสียภาษีสามารถประมาณการภาระภาษีได้ 
 

 
 
   
 

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย ที่มีธุรกรรมกับกิจการ 
ในกลุ่มเดียวกันซึ่งมีถิ่นที่อยู่ ในประเทศที่ มีอนุสัญญาภาษีซ้อนกับประเทศไทย และมีความประสงค์ 
ที่จะยื่นค าขอจัดท า APA ให้ยื่นเป็นหนังสือต่ออธิบดีกรมสรรพากรโดยค าขอดังกล่าวให้เป็นแบบทวิภาคี 
(Bilateral APA) เท่านั้น 

หากผู้ เสี ยภาษี มีความประสงค์จะให้  APA มีผลใช้ครอบคลุมรอบระยะเวลาบัญชี 
ที่สิ้นสุดก่อนรอบระยะเวลาบัญชีที่ขอจัดท า APA (รอบระยะเวลาบัญชี Roll Back) ให้แจ้งความประสงค์
ดังกล่าวรวมทั้งเหตุผลความจ าเป็นพร้อมกับการยื่นค าขอจัดท า APA ได้ เท่านั้น  

ในการจัดท า APA หากมีความจ าเป็นต้องมีผู้แปลภาษา (ล่าม) หรือผู้เชี่ยวชาญที่ให้ค าปรึกษา
หรือข้อมูลในการพิจารณา APA ให้เป็นภาระของผู้ยื่นค าขอฯ 

 
 
 
 
 

3. การยื่นค าขอจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
 

1. ข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
 

2. วัตถุประสงค์ของการจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
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APA มีผลใช้สําหรับ 3-5 รอบระยะเวลาบัญชีโดยรอบระยะเวลาบัญชีแรกต้องเป็น 
รอบระยะเวลาบัญชีที่สิ้นสุดในหรือหลังวันที่ยื่นคําขอจัดทํา APA  

ในกรณีที่ APA ครอบคลุมรอบระยะเวลาบัญชี Roll Back ด้วยนั้น รอบระยะเวลาบัญชี Roll 
Back ต้องไม่เกิน 2 รอบระยะเวลาบัญชีก่อนรอบระยะเวลาบัญชีที่ขอจัดท า APA ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับข้อเท็จจริง
และปัจจัยแวดล้อมที่เก่ียวข้องกับกรณ ี
 
 
   
 
 

5.1 การประชุมเพื่อเตรียมความพร้อมก่อนการยื่นค าขอจัดท า APA (Pre-Filing Meeting) 
 

(1) วัตถุประสงค์ของ Pre-filing Meeting 
1. เพ่ือหารือถึงเหตุผลและความจ าเป็นของผู้เสียภาษีท่ียื่นค าขอจัดท า APA 
2. เพ่ือให้ผู้เสียภาษีน าส่งเอกสารเบื้องต้นท่ีจ าเป็น เช่น เอกสารตามข้อ 5.3 (1) - (6) 
3. เพ่ือหารือเรื่องเอกสารที่ต้องยื่นพร้อมค าขอจัดท า APA 
4. เพ่ือก าหนดวันที่ผู้เสียภาษีจะยื่นค าขอจัดท า APA 
5. เพ่ือประหยัดเวลาในการพิจารณาค าขอจัดท า APA 

 
(2) การยื่นขอ Pre-filing Meeting 
ผู้เสียภาษีที่ประสงค์จะจัดท า APA ต้องยื่นหนังสือขอให้จัดประชุม Pre-filing ต่ออธิบดี

กรมสรรพากร (ตามแบบที่กรมสรรพากรก าหนด) อย่างน้อย 6 เดือนก่อนวันสุดท้ายของรอบระยะเวลา 
บัญชี แรกที่ ขอจัดท า APA ทั้ งนี้ ต้ องน าส่ งเอกสารตามข้อ 5.3 (1) - (6) อย่ างน้ อย 15 วันท าการ 
ก่อนการประชุมฯ เว้นแต่จะมีเหตุอันสมควร 

 
ตัวอย่าง 
ในกรณีที่ผู้เสียภาษีต้องการยื่นค าขอจัดท า APA ส าหรับรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดวันที่ 

31 ธันวาคม 2553 ถึงรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดวันที่  31 ธันวาคม 2555 ผู้ เสียภาษีจะต้อง 
แจ้งความประสงค์เป็นหนังสือขอมีการจัด Pre-Filing Meeting ภายในวันที่ 30 มิถุนายน 2553  

 
  ทั้งนี้ Pre-filing meeting ไม่มีผลผูกพันในการจัดทํา APA 
 

5.2 การยื่นคําขอจัดทํา APA (APA Application) 
 

การยื่นคําขอจัดทํา APA ต้องทําเป็นหนังสือยื่นต่ออธิบดีกรมสรรพากร (ตามแบบที ่
กรมสรรพากรกําหนด) พร้อมแนบเอกสารหลักฐานตามที่ระบุในข้อ 5.3 โดยต้องยื่นก่อนหรือภายใน 
วันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีแรกท่ีขอจัดทํา APA 

 
ทั้งนี้ เอกสารที่นําส่งกรมสรรพากร ให้จัดทําเป็นภาษาไทย และภาษาอังกฤษในรู ปแบบ 

ของหนังสือ จ านวน 5 ชุด และ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ จ านวน 1 ชุด 
 

4. กําหนดระยะเวลาสําหรับข้อตกลงการกําหนดราคาเป็นการล่วงหน้า (APA Period) 
 

5. ขั้นตอนในการยื่นคําขอจัดทําข้อตกลงการกําหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
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ตัวอย่าง  
ผู้เสียภาษีที่มีรอบระยะเวลาบัญชี เริ่มต้นวันที่ 1 มกราคม และสิ้นสุดวันที่  31 ธันวาคม 

และประสงค์จะจัดทํา APA ส าหรับรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2553 ถึงรอบระยะเวลาบัญชี
สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2555 จะสามารถยื่นค าขอจัดท า APA ได้ก่อนหรือภายในวันที่ 31 ธันวาคม 2553 
 

 
5.3 การจัดเตรียมเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอจัดท า APA 

 
ในการยื่นค าขอจัดท า APA ผู้เสียภาษีจะต้องน าส่งเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้ 
1) ชื่อ ที่อยู่  ของผู้ เสียภาษีที่มี ความประสงค์ขอจัดท า APA รวมถึงรอบระยะเวลาบัญชี 

และลักษณะธุรกรรมที่ขอจัดท า APA 
2) โครงสร้างความสัมพันธ์ของกิจการในกลุ่มเดียวกัน รายละเอียดการถือหุ้นและลักษณะ 

การประกอบธุรกิจ 
3) รายละเอียดยอดขายและผลประกอบการ เช่น แสดงเป็นรายธุรกรรม หรือรายลูกค้า 

เป็นต้น และลักษณะธุรกรรมที่ท ากับกิจการในกลุ่มเดียวกัน รวมถึงนโยบายการก าหนดราคา (Pricing Policy) 
และเหตุผลในการเลือกวิธีการก าหนดราคานั้น 

4) ผลการวิเคราะห์หน้าที่ ทรัพย์สิน และความเสี่ยงแยกเป็นรายธุรกรรม 
5) ผลการวิเคราะห์ภาพรวมอุตสาหกรรม และส่วนแบ่งทางการตลาด 
6) วิธีการก าหนดราคา (Transfer Pricing Methodology : TPM) ที่เสนอในค าขอจัดท า APA 

และเหตุผลในการเลือกวิธีการก าหนดราคา 
7) รายละเอียดขั้นตอน วิธีการ และผลการวิเคราะห์ตัวเปรียบเทียบ (Benchmarking Study) 
8) ข้อสมมติฐานส าคัญ (Critical Assumptions) 

เนื่องจากราคาหรือช่วงอัตราก าไร (Arm’s Length Price/Range) ที่ผู้ เสียภาษีเสนอมา 
เป็นการก าหนดจากข้อเท็จจริงในอดีต เพ่ือคาดคะเนราคาหรืออัตราก าไรที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ดังนั้น  
จึงจ าเป็นต้องก าหนดข้อสมมติฐานว่ามีปัจจัยใดที่อาจเปลี่ยนแปลงอันอาจมีผลกระทบต่อราคาหรือช่วงอัตรา
ก าไรอย่างมีนัยส าคัญ เช่น สภาพตลาดหรือการแข่งขัน โครงสร้างธุรกิจ อัตราแลกเปลี่ยนอัตราดอกเบี้ย  
นโยบายการบัญชี หรือนโยบายรัฐบาล เป็นต้น ซึ่งปัจจัยดังกล่าวอาจมีผลให้ยกเลิกหรือเพิกถอน APA  

9) ประวัติและสถานะของการตรวจสอบภาษีตามหมายเรียก  และการตรวจสอบเกี่ยวกับ 
การก าหนดราคาภายใน 5 รอบระยะเวลาบัญชีก่อนการยื่นค าขอจัดท า APA  

10) ข้อมูลสนับสนุนที่แสดงว่า ข้อเท็จจริงและปัจจัยแวดล้อมของรอบระยะเวลาบัญชี  
Roll Back สามารถเทียบเคียงได้กับรอบระยะเวลาบัญชีที่ขอจัดท า APA (กรณีที่แสดงความประสงค์ขอให้ผล
ของ APA มีผลใช้ส าหรับรอบระยะเวลาบัญชี Roll Back)  

11) เอกสารอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง (ถ้ามี) เช่น  
- รายละเอียดมาตรฐานการบัญชี  หรือวิธีการทางบัญชี  กรณีที่ มาตรฐานการบัญชี  

ของบริษัทไทยและกิจการในกลุ่มเดียวกันแตกต่างกัน 
- ข้อก าหนดทางกฎหมายของหน่วยราชการต่าง ๆ ที่มีผลต่อการก าหนดราคา 

12) เอกสารอืน่ ๆ ตามท่ีกรมสรรพากรร้องขอ 
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 5.4 การแจ้งผลการพิจารณารับค าขอจัดท า APA 
 
หลังจากที่ผู้เสียภาษียื่นค าขอจัดท า APA พร้อมเอกสารตามข้อ 5.3 ครบถ้วนแล้วกรมสรรพากร 

จะได้พิจารณาในเบื้องต้นและแจ้งผลการรับพิจารณาค าขอจัดท า APA ให้ผู้ เสียภาษีทราบ อย่างไรก็ดี 
หากกรมสรรพากรเห็นว่าค าขอจัดท า APA มีลักษณะตามหลักเกณฑ์ในข้อ 7. กรมสรรพากรสามารถปฏิเสธค า
ขอจัดท า APA ได้ภายหลังจากการแจ้งผลการรับพิจารณาในครั้งแรก 
 
 
   

เนื่องจากในระหว่างการจัดท า APA กรมสรรพากรจะพิจารณา และวิเคราะห์ข้อมูลที่ผู้เสียภาษี 
น าส่งตามข้อ 5.3 รวมทั้งการศึกษาข้อมูลอ่ืน ๆ ที่ เกี่ยวข้อง ดังนั้น ผู้ เสียภาษีจะต้องให้ความร่วมมือ 
แก่กรมสรรพากรเป็ นอย่ างดี  เช่น  ให้ ข้อมูล เพ่ิ ม เติมภายใน เวลา ที่ ก าหนด หรือ เข้ าร่วมประชุม 
เมื่อกรมสรรพากรร้องขอ เป็นต้น 

หากผู้ เสียภาษีจัดส่ งเอกสารใด  ๆ ให้แก่สรรพากรต่างประเทศ ให้จัดส่ งเอกสารดั งกล่าว 
แก่กรมสรรพากรด้วย ภายใน 7 วันท าการ นับแต่วันที่จัดส่งเอกสารให้สรรพากรต่างประเทศ 

 
 
 
   กรมสรรพากรจะพิจารณาไม่รับค าขอจัดท า APA หากค าขอจัดท า APA ของผู้เสียภาษี        
มีลักษณะดังต่อไปนี ้ 

1. ผู้เสียภาษีมิได้น าส่งข้อมูลเพียงพอแก่การพิจารณา 
   2. ค าขอจัดท า APA ถูกปฏิเสธโดยสรรพากรประเทศอ่ืนที่เกี่ยวข้อง  
   3. เป็นธุรกิจใหม่ มีฐานข้อมูลในประเทศไทยไม่เพียงพอ  
   4. มี เหตุ อันควรสงสัยว่ามีความพยายามในการหลีกเลี่ยงภาษีหรือการด าเนินการ 
ที่ผิดปกติอ่ืน ๆ ซึ่งไม่มีเหตุผลทางธุรกิจ  
   5. มีประวัติการไม่ปฏิบัติตาม APA  
   6. มีเหตุอ่ืนที่กรมสรรพากรอาจปฏิเสธค าขอจัดท า APA เช่น 

- ไม่ส่งรายงานประจ าปีส าหรับ APA โดยไม่มีเหตุผลอันสมควร 
- เป็นธุรกรรมที่ไม่มีนัยส าคัญเม่ือเทียบกับธุรกรรมระหว่างกันกับประเทศอ่ืน 
- ไม่มีความเสี่ยงในการก าหนดราคา 

   ทั้งนี้หากกรมสรรพากรพิจารณาเห็นว่าค าขอจัดท า APA มีลักษณะตามเกณฑ์ข้างต้นข้อใด 
ข้อหนึ่ง กรมสรรพากรสามารถปฏิเสธค าขอจัดท า APA ได้ก่อนที่กรมสรรพากรและสรรพากรต่างประเทศจะ
บรรลุข้อตกลงการจัดท า APA 
   นอกเหนือจากเกณฑ์ข้างต้น กรมสรรพากรจะพิจารณาไม่รับค าขอให้ APA มีผลส าหรับรอบ
ระยะเวลาบัญชี Roll Back ได้หากข้อเท็จจริงและปัจจัยแวดล้อมที่เกี่ยวข้องของผู้ เสียภาษีในช่วงรอบ
ระยะเวลาบัญชี Roll Back ไม่สามารถเทียบได้กับข้อเท็จจริงและปัจจัยแวดล้อมของผู้ เสียภาษีในช่วง
ระยะเวลาบัญชี APA 
 
 
 

6. ความร่วมมือของผ ู้เสียภาษีระหว่างการพิจารณาจัดทําข้อตกลงการกําหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 

7. หลักเกณฑ์การปฏิเสธค าขอจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
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ผู้เสียภาษีอาจถอนค าขอจัดท า APA ได้ โดยแจ้งเป็นหนังสือต่ออธิบดีกรมสรรพากรก่อนวันที่ 

APA จะมีผลใช้บังคับ 
  
   

 
เมื่อกรมสรรพากรและสรรพากรต่างประเทศบรรลุข้อตกลงการจัดท า APA กรมสรรพากร

จะแจ้งผลให้ผู้เสียภาษีทราบเป็นหนังสือเพ่ือให้ด าเนินการตามข้อตกลง โดยรายละเอียดหนังสือแจ้งผลดังกล่าว
ครอบคลุมเนื้อหา ดังต่อไปนี้ 

1) รายละเอียดของผู้เสียภาษีท่ีอยู่ภายใต้ APA เช่น ชื่อ ที่อยู่ เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
2) รายละเอียด APA 

2.1) ก าหนดระยะเวลาส าหรับ APA (APA Period) 
2.2) ธุรกรรมที่อยู่ในขอบข่าย APA (Covered Transactions) 
2.3) วิธีการก าหนดราคา (Transfer Pricing Methodology) 
2.4) ราคา หรือ ช่วงอัตราก าไร (Arm’s Length Price/Range)  
2.5) ข้อสมมติฐานส าคัญ (Critical Assumptions) 
2.6) ก าหนดเวลาในการส่งรายงานเพ่ือแสดงว่า ผู้เสียภาษีได้ยื่นแบบแสดงรายการ 

ภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นไปตาม APA ในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี (APA Annual Report) 
3) รายละเอียดอื่น ๆ (ถ้ามี) 

 
 
   
 

การสิ้ นผล (Termination) APA ให้ เป็ นไปตามระยะเวลาที่ ระบุ ไว้ ในหนั งสื อแจ้ งผล 
การจัดท า APA อย่างไรก็ตาม กรมสรรพากรสามารถพิจารณายกเลิก (Cancellation) หรือเพิกถอน 
(Revocation) APA หากมีเหตุอันจะท าให้ APA สิ้นผลก่อนระยะเวลาที่ระบุไว้ เช่น 

1. ผู้เสียภาษีแสดงเอกสารหรือข้อมูลที่ไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน 
2. ผู้เสียภาษีไม่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขตาม APA 
3. ผู้เสียภาษีไม่ให้ความร่วมมือแก่กรมสรรพากร 
4. ผู้เสียภาษี หรือ สรรพากรฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง ขอแก้ไข ยกเลิก หรือเพิกถอน APA 
5. มีเหตุการณ์ทีก่ระทบต่อเงื่อนไขหรือสมมติฐานส าคัญที่ก าหนดไว้ใน APA 
6. มีการเปลี่ยนแปลงกฎหมายหรือสนธิสัญญาที่เกี่ยวข้องกับ APA เป็นต้น 
ทั้งนี้  เมื่อมีเหตุการณ์ที่อาจท าให้มีการยกเลิกหรือเพิกถอน กรมสรรพากรจะท าหนังสือ 

แจ้งเตือนให้ผู้ เสียภาษีทราบ เพ่ือให้ผู้ เสี ยภาษี ได้ชี้ แจงข้อเท็จจริง หรือคัดค้านภายในเวลาที่ ก าหนด  
ก่อนการพิจารณายกเลิกหรือเพิกถอน 

 
*************************************** 

8. การถอนค าขอจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
 

9. การแจ้งผลการจัดท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 

10. การสิ้นผลของข้อตกลงการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า 
 


